
Աշխարհագրություն 9 

Հ/Հ թեստ 1 թեստ 2 
1 3 4 
2 1 2 
3 2 3 
4 2 3 
5 4 1 
6 1 2 
7 4 1 
8 4 1 
9 2 3 
10 1 2 
11 3 4 
12 1 2 
13 4 1 
14 3 4 
15 1 2 
16 2 3 
17 4 1 
18 4 1 
19 1 2 
20 2 3 
21 3 4 
22 4 1 
23 Թեհրան Թեհրան 
24 15 15 
25 6000 6000 
26 80000 80000 
27 18 18 
28 Քաջարան Քաջարան 
29 Տավուշ Տավուշ 
30 Հայկական պար Հայկական պար 
31 Ջերմուկ Ջերմուկ 
32 Հրազդան Հրազդան 
33 Շիրակ Շիրակ 
34 Լոռի Լոռի 
35 Ձմռանը Հայկական լեռնաշխարհի 

միջլեռնային գոգավորություններում 
հաստատվում է ջերմաստիճանային 

շրջադասություն ինվերսիա: Լեռնային 
գոգավորությունների երկրամերձ շերտը 

Ձմռանը Հայկական լեռնաշխարհի միջլեռնային 
գոգավորություններում հաստատվում է 
ջերմաստիճանային շրջադասություն 

(ինվերսիա): Լեռնային գոգավորությունների 
երկրամերձ շերտը մայրամուտից անմիջապես 



մայրամուտից անմիջապես հետո 
սկսում է պաղել: Դա շարունակվում է 
մինչև արևածագ: Դրա հետ մեկտեղ 

պաղում է նաև գետնամերձ օդի շերտը 
և կուտակվում գոգավորությունների 
հատակային մասում: Մինչդեռ օդի 

բարձր շերտերում նախորդ ցերեկվա 
ընթացքում տաքացած օդը պաղում է 

ավելի դանդաղ և մնում է վերևում: Օդի 
այդ շերտում, ստորին շերտի 
համեմատ, ջերմաստիճանը 

բարձրանում է, ինչի պատճառով էլ 
խախտվում է ըստ բարձրության օդի 

ջերմաստիճանի նվազման ընդհանուր 
օրինաչափությունը, և տեղի է ունենում 
ջերմաստիճանային շրջադասություն:  

հետո սկսում է պաղել: Դա շարունակվում է 
մինչև արևածագ: Դրա հետ մեկտեղ պաղում է 
նաև գետնամերձ օդի շերտը և կուտակվում 
գոգավորությունների հատակային մասում: 
Մինչդեռ օդի բարձր շերտերում նախորդ 

ցերեկվա ընթացքում տաքացած օդը պաղում է 
ավելի դանդաղ և մնում է վերևում: Օդի այդ 

շերտում, ստորին շերտի համեմատ, 
ջերմաստիճանը բարձրանում է, ինչի 

պատճառով էլ խախտվում է ըստ բարձրության 
օդի ջերմաստիճանի նվազման ընդհանուր 
օրինաչափությունը, և տեղի է ունենում 
ջերմաստիճանային շրջադասություն: 

 

*Ռուսերեն տարբերակի թեստ 1-ում 20-րդ առաջադրանքի 1,3,4 պատասխաններից 
ցանկացածը ընտրած լինելու դեպքում՝ տալ մեկ միավոր: 

*Ռուսերեն տարբերակի թեստ 2-ում 20-րդ առաջադրանքի 1,2,4 պատասխաններից 
ցանկացածը ընտրած լինելու դեպքում՝ տալ մեկ միավոր: 

 


